

# 西宁—海东都市圈一体化取得新进展

本报讯(记者 张弘靓)记者从青海省发展和改革委员会获悉,今年以来,省发展改革委全面落实中央城市工作会议精神,紧紧围绕省委区域协调发展领导小组会议工作部署,聚焦西宁—海东都市圈一体化发展规划目标任务,坚持规划引领、省市联动,进一步健全纵向贯通、横向协同、整体联动工作机制,全力推动西宁—海东都市圈一体化发展不断取得新进展。

市县两级国土空间总体规划全部获批,都市圈“两核一带多节点”发展格局日趋成型。一体化发展示范区建设全面启动,建立常态化协作机制,签订飞地经济项目共建合作协议,65个合作项目加快推进。大通—互助、湟中—平安一体化跨界协作持续深化,特色优势农产品实现跨区培育和产业链供应链互补。两市处置批而未供和闲置用地1.5万亩,实施老旧小区房屋改造1.72万套、新建和改造农村户厕1.3万座,超额完成年度任务。西宁入选中央财政支持城市更新示范城市。

西宁机场三期正式投运,西宁至成都铁路加速建设,西宁动车所改扩建工程初步设计获批。加西高速大通至西海段等一批骨干道路建成通车。建成充电站60座、充电桩363台,实现高速公路重要节点全覆盖。新改建农村公路里程535公里,开通4条省际公交线路和旅游定制专线。西宁加雅—徐家寨110kV网架结构优化等一批配电工程建成运营,城乡配电网不断优化。

西宁—海东智算核心集群加快打造,新华三青海图灵小镇、摩尔线程国产万卡智算中心等项目相继落地,已建在建标准机架19万架,算力规模达1.9万P。我国首个高原清洁能源网荷储联合实验室在西宁成立,青海大学盐湖资源综合利用研发基地全面建成,甘河中试基地基本形成盐湖全要素全链条中试验证条件。红狮硅基新材料14万吨多晶硅等项目建成投运。绿色有机农业提档升级,打造百亩以上标准化蔬菜生产基地267个、千亩基地45个、万亩基地11个,高原“冷凉蔬菜”品牌蜚声港澳。

深化教育合作共享,实现教师常态化跨区域交流。投入12.2亿元实施基础教育项目400个,建成14所中小学及幼儿园,新增学位1.25万个。全省首个国家区域医疗中心建成投用,省级区域医疗中心(海东市)揭牌启用,创建3个全国基层中医药工作示范县。西宁海拔2200米高原康养中心、海东高原康养中心投入运营,持续增加高品质养老服务供给,改建41个农村互助幸福院,1个托育综合服务中心和5个社区公办托育服务机构加快建设。建立覆盖两市324家重点企业的跨区域就业信息共享平台,提供就业岗位1135个。搭建跨区域“高效办成一件事”体系,累计办结服务事项2万余件。成功举办环青赛等多项重点赛事,带动“文体商旅”深度融合。

联动推进都市圈生态建设,加快实施河湟地区生态保护修复和水土流失综合治理工程,131个湟水山水项目累计完成生态修复面积12.06万公顷。巩固深化重点区域、重点流域生态环境跨区域联动执法,建立水质监测共享机制,有序推动流域综合治理,入河排污口整治率超97%,黄河、湟水河出境断面水质达标。投入4.64亿元实施推进15个大气污染防治项目,西宁、海东两市空气质量优良天数比例分别达94.7%、94.3%,同比提升2.6、2.7个百分点。

对外开放通道建设稳步推进,中欧班列、中越班列实现常态化运行,前三季度开行国际货运班列151列,同比增长84%。创新推广西宁至香港、曼谷航班“腹舱带货”模式,累计输出农畜产品120吨。拉面产业加速国际化布局,全年新增海外门店8家,35个国家和地区香飘“青海味道”。积极推进“跨境电商+产业带”模式,1000余种优质“青字号”产品畅销“青货出海网”。

## 西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

12月7日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求772件次,网民留言39件(西宁12345微信公众号33件,西宁市政府网5件,人民网1件),直接办理353件,转交责任单位办理419件。

### 热点问题:

- 消费维权55件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
- 供暖管理39件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。
- 交通秩序35件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系市公安局交通管理支队核实处理。



## 西宁市政协召开专题政情通报会

本报讯(记者 王琼)12月8日,西宁市政协专题政情通报会召开。会议创新采用“8家核心单位口头通报+10家关联单位书面补充”模式,为委员及参会单位掌握市情、精准履职搭建平台,紧扣提案提质增效目标,强化思想引领、服务中心大局,助力“十五五”开局各项工作起好步、谱新篇。

此次会议立足“十五五”开局关键节点,推动委员及各参加单位“知全局、明底数、晓方向”,破解建言资政“情况不明、靶向不准”难题,实现履职从“泛

泛而谈”向“精准发力”转变。会前,市政协提案委员会精心筹备,筛选19件反映集中、关注度高的选题,交由18家市直单位承接通报,围绕“十四五”收官成效、“十五五”开局重点任务精准对接。

会上,市发改委、市工信局等8家单位负责人依次作口头通报,内容聚焦、数据翔实,涵盖源网荷储一体化建设、规上工业发展、生态旅游目的地建设、高原冷凉蔬菜产业等重点工作。市国资委等10家单位提交书面通报材

料,内容涉及科技创新体系构建、人工智能发展、“三线”建设遗产保护利用等方面。

会议强调,“十五五”开局之年意义重大,此次通报会有效实现“信息互通、思路互融”。全体委员要聚焦开局重点与民生关切深化调研,提案委员会要梳理形成重点议题清单,各参会单位要主动对接履职需求,推动建言资政成果转化,为西宁在全省经济社会发展中挑大梁、勇争先,谱写中国式现代化西宁新篇章贡献政协智慧和力量。

## 西宁“寻韵河湟·非遗解码”文化之旅引八方游客

本报讯(记者 张艳艳)12月7日,记者从市文化旅游广电局获悉,为持续推进国际生态旅游目的地中心城市建设,促进全季旅游发展,近日,一场以“寻韵河湟·非遗解码”为主题的文化之旅在西宁启动。来自浙江、江苏、四川、天津、河南等省市的近500名游客齐聚于此,开启了为期四天的深度体验。

据介绍,本次文化之旅以“生态+文化+非遗”为核心定位,精心整合了塔尔寺、日月山、青海省博物馆、青海藏文化博物馆、西宁野生动物园、下南关街等优质文旅资源,打造了一条融合自然生态与人文历史的多维体验线路。游客们在行程中不仅能近距离感受高原独特

的生态风貌,追溯青海的历史发展脉络,还能品尝地方特色美食,沉浸式领略西宁的多元魅力。

据了解,线路设计充分结合冬季特色,深度挖掘西宁文化底蕴,将酥油花、堆绣、壁画、唐卡等多项非遗项目有机融入旅程,使非遗变得可看、可感、可体验,让河湟文化的内涵与魅力在互动中得以生动传递。“从野生动物到千年文物,从文化街区到艺术三绝,这次行程让我全方位认识了青海的自然与人文价值。”来自河南的游客李女士手持雪豹玩偶感慨道。

近年来,西宁市文旅部门积极推动“西宁+”发展模式,加强与省内各

市州的联动,以五大城市IP为核心,着力打造四季特色主题旅游线路。2025年,相关主题线路带动接待游客超百万人次。随着央视等媒体的多次直播报道,“夏都西宁雪豹之都丁香之城”的城市形象成功破圈传播。此次“寻韵河湟·非遗解码”文化之旅,正是“西宁+”模式的一次生动实践,为将旅游资源转化为产品、业态和产业链,提振冬春消费,推动文旅产业高质量发展注入了新动力。

古韵西宁·暖阳有约

## 青海无害化集中销毁11吨假劣药品

本报讯(记者 徐顺凯)日前,省药监局组织开展假劣药品无害化集中销毁活动。本次销毁的药品涵盖化学药、中成药、中药饮片等多个类别,涉及过期失效、监督检验不合格等情况,共计销毁假劣药品1300余件,重11.32吨。

据了解,为贯彻落实群众身边不正之风和腐败问题集中整治部署要求,持续巩固药品领域民生整治成果,2025年省药监局在全省范围内组织开展了药品经营环节“清源”行

动。聚焦药品批发、连锁配送、药品零售和网络销售等四个环节中突出问题,打击非法渠道购进药品、经营假劣药品等违法违规行为。全省共查办案件150起,罚没款423.50万元,移送公安机关追究刑事责任7起。“家庭小药箱”回收药品、依法没收涉案药品共11.32吨。

为集中展示“清源”行动阶段性成果,彰显坚决打击药品领域违法犯罪、维护群众切身利益的信心和决心,省药监局开展了无害化集中销毁

活动,不仅对经营使用假劣药品违法行为形成有效震慑,同时防止家庭过期药品非法流入市场或随意丢弃造成环境污染,确保人民群众用药安全有效。下一步,省药监局将紧扣“保障药品安全、促进高质量发展”主线,进一步提高政治站位,强化责任担当,坚持底线思维不放松,持续巩固专项行动成果,健全常态化监管机制,不断提升药品安全监管的精准性、协同性与实效性,推动药品安全治理体系和治理能力现代化。

## 我市开展快递业务旺季安全生产督导检查

本报讯(记者 晴空)日前,西宁市邮政管理局开展快递业务旺季安全生产督导检查,先后赴西宁市邮区中心、部分快递企业营业等处理场所,重点检查旺季服务保障工作开展、寄递安全“三项制度”落实、安全设备配置、场地操作安全管理、人员安全教育培训等情况,对发现的问题现场提出整改要求,明确整改责任人和整改期限,并安排专人跟踪督促整改情况,确保问题整改闭环。

本次检查以现场检查、监控视频回看、询问交流、查阅台账等方式,检查人员在现场强调,安全生产重于泰山,各企业要吸取近期安全事故教训,将安全生产工作贯穿业务旺季服

务保障工作始终。以保行业安全、保运行平稳、保服务质量为目标,加强人员、车辆、场所储备,确保业务旺季期间全市邮政快递业平稳运行。不断压实主体责任,企业相关负责人切实履行安全生产第一责任人职责,将安全责任细化到每个岗位、每个环节、每个人员,明确作业流程中的安全管控要点,健全责任追究机制,确保安全管理无盲区、无漏洞。提升全员安全意识,深刻认识邮政快递行业安全生产的特殊性和重要性,通过典型事故案例警示、安全标语张贴等多种形式,摒弃麻痹思想和侥幸心理,筑牢“人人讲安全、事事为安全”的思想防线。

同时,狠抓自查整改落实,对照《邮政企业、快递企业生产安全重大事故隐患判定标准》《邮件快件处理场所、营业场所安全管理规范化二十条细则》,常态化开展全方位自查自纠,重点排查分拣设备防护、消防设施有效性、人车分流、货物堆放等关键风险点,建立隐患台账,明确整改时限和措施,实行闭环管理,坚决消除安全隐患。强化安全培训和应急演练,定期组织员工开展安全知识培训和应急演练,重点讲解设备操作规范、隐患识别方法、火灾逃生技巧等实操内容,提升员工安全操作能力和应急处置水平,确保培训不走场、取得实效。

## 西宁市安全隐患举报受理情况日报

12月7日,西宁市共收到安全隐患举报30件,其中12345政务服务便民热线接收举报26件、西宁市应急管理局接收举报1件、西宁市

消防救援支队接收举报3件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

## 安全隐患有奖举报

● 微信小程序举报(扫描二维码)  
● 信访举报:举报地址为市或各县(区)、园区应急管理、消防救援机构办公地址  
● 电话举报:  
服务热线举报投诉电话:0971-12345  
安全生产举报投诉电话:0971-8230155  
消防安全举报投诉电话:0971-6333599

